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вою частиною якої може стати створення нових інститутів, які б вміло 

управляли економічними процесами, які вимагають глобальних дій, а 

також передбачали рівне представництво всіх країн світу. 
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У більшості країн світу, починаючи із другої половини ХХ 

сторіччя, склалася стійка тенденція здійснення експорту товару на 

умовах відстрочки платежу. Така практика обумовлена двома основ-

ними причинами. З одного боку, по більшості товарних груп сформу-

вався стійкий «ринок покупця», при якому покупці наполягають на 

використанні відстрочки платежу. З іншого боку, багато іноземних 

покупців є не великими операторами ринку, а посередниками, які мо-

жуть мати не достатньо вільних коштів та прагнуть спочатку продати 

товар кінцевому споживачеві, а потім розплачуватися із власними пос-

тачальниками. У зв’язку з цим, особлива увага вітчизняних підприєм-

ців останнім часом приділяється такій фінансовій послузі як факто-

ринг. 

Факторингове обслуговування є найкоротшим шляхом до 

розв’язання проблеми скорочення касових розривів, викликаних пос-

тавками товару, бо фактор (банк або факторинг-компанія, що надає 

послуги факторингу) має змогу виплачувати авансовий платіж у роз-

мірі від 50 % до 90 % від суми вартості товару. Процент фінансування 

залежить від платіжної дисципліни покупця. Банк оцінює кредито-

спроможність наявних і можливих боржників клієнта (тобто його по-

купців) і заздалегідь встановлює граничний розмір авансу. Залишкова 

сума у розмірі 10 % (50 %), перераховується постачальнику після оде-

ржання платежу від дебітора, за вирахуванням комісійної винагороди 

фактора, яка складається із сплати за обслуговування і плати за фінан-

сування. 

За умовами договору, клієнт сплачує відповідну суму факто-

ринговому відділу за проведення розрахунково-кредитних операцій.  

Ця сума складається з двох частин:  

– відсотка за кредит, який надається фактором. Цей відсоток 

на 1-2 пункти вищий за діючу облікову ставку;  

– комісійних (за інкасацією рахунків 1,5 % – 2,5 % від вартості 

рахунків-фактур). 

В Україні факторинг був започаткований у 1990 році. Проте 

довіру до факторингових послуг було підірвано внаслідок інфляційних 
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процесів і нестабільної економічної ситуації. Факторинг в Україні й 

досі не набув належного розвитку, але в сучасних умовах значення 

факторингу зростає, оскільки він надає підприємствам можливість 

одержати майже повну гарантію отримання платежів за реалізовану 

продукцію. 

Враховуючи на той факт, що факторинг в Україні перебуває на 

стадії розвитку, можна припустити, що вже через кілька років популя-

рність цього комплексу послуг буде набагато ширше, особливо якщо в 

Україні відбуватиметься динаміка росту й покращиться інвестиційний 

клімат. У свою чергу, факторинг буде сприяти економічному росту, 

адже він забезпечує більше високий рівень платоспроможності підпри-

ємств і збільшення обсягів продаж за рахунок можливості відстрочки 

платежу. 

Виходячи з даних фінансової звітності банків за перше півріч-

чя поточного року, факторингові послуги надавали 24 фінансові уста-

нови України. Станом на 01.07.2019, в п’ятірку лідерів за обсягом ви-

мог за договорами факторингу входили: «ПУМБ», 

«УКРЕКСІМБАНК», «ТАСКОМБАНК», «РАЙФФАЙЗЕН БАНК 

АВАЛЬ» та «ОТП БАНК». Їх сумарна ринкова частка формувала 73 % 

загального обсягу банківського портфеля факторингових операцій. 

Загальний обсяг вимог за договорами факторингу на балансі банків на 

початок третього кварталу становив 2,3 млрд. грн. У порівнянні з по-

чатком року, він скоротився на 587 млн. грн. 

З небанківських фінансових організацій, станом на 01.07.2019, ліцензії 

на надання послуг факторингу (за даними Держфінпослуг) мали 526 

фінансових компаній. Однак фактично працює на ринку набагато ме-

нша кількість учасників. Так, членами асоціації «Укрфактор» є всього 

26 компаній. 

З економічної точки зору, факторинг є надзвичайно вигідним 

для продавця товару. 

По-перше, факторинг як спосіб переведення комерційного 

кредиту у фінансовий дозволяє раніше отримати кошти, що належать 

продавцеві у зв’язку з договором купівлі-продажу, і тим самим підви-

щити ефективність торговельної операції для продавця.  

По-друге, факторинг є «найкоротшим шляхом до джерел зов-

нішнього фінансування». 

І, по-третє, за умови укладання угоди про надання послуги фа-

кторингу без права регреса фактора до продавця в разі неплатоспро-

можності покупця, факторинг є ефективним способом вирішення про-

блеми ризику неплатежу для продавця. 

http://ukrfactor.com/
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Сьогодні українські підприємства краще проінформовані про 

факторинг, і інтерес до цієї послуги зростає. Факторинг є ефективним 

інструментом керування оборотним капіталом будь-якого працюючого 

підприємства. Прискорення оборотності капіталу дозволяє підприємс-

тву збільшувати прибутковість, що перевищує суму комісії за факто-

рингове фінансування. 

З огляду на вищесказане, можна сподіватися на те, що досвід 

використання факторингових послуг в розвинутих країнах доведе його 

ефективність і високий потенціал розвитку на українському ринку.  

Для активного розвитку факторингу в Україні доцільно удосконалити 

та розширити фінансове законодавство у цій сфері, створити відповід-

ну законодавчу базу для існування українських спеціалізованих факто-

рингових компаній, які згодом змогли б встановити зв’язки з відповід-

ними транснаціональними мережами, оскільки все це: дало б можли-

вість українським суб’єктам підприємницької діяльності ефективніше 

діяти на ринку товарів та послуг; дало б можливість факторинговим 

компаніям краще передбачати можливу неплатоспроможність борж-

ника; дозволило б удосконалити механізм надання послуг з факторин-

гу і наблизити його якість до світового рівня; не створювало б конку-

ренції для банків й в інших сферах їхньої діяльності; дало б можли-

вість згодом відмовитись від обов’язковості непрямого факторингу. 

Також необхідним має бути проведення комплексу заходів, які перед-

бачають: усунення недоліків податкової системи, а саме – надання 

пільг в оподаткуванні за використання факторингу, спрощення систе-

ми розрахунків між клієнтами; введення серйозних заходів щодо запо-

бігання невиконання зобов’язань між сторонами договору. 

Так, для вирішення проблем розвитку надзвичайно перспекти-

вного напрямку фінансових послуг у формі факторингу необхідне 

втручання держави та бажання фінансових структур у їх поширенні, а 

це можливо тільки при вирішенні комерційної зацікавленості усіх сто-

рін факторингових операцій. 
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Аналіз показників зовнішньоекономічної діяльності України 

дозволяє зробити висновок про відкритість її економіки. За даними 

державної служби статистики України експортна квота нашої країни у 

2018 році дорівнювала 45 %, що значно вище середньосвітового рівня 

(приблизно 30 %). Індекс імпортної залежності складав 48,5 %, що та-

кож істотно вище загальносвітового рівня. Разом із тим, питома вага 

України у глобальних трудових ресурсах, світовому експорті та виро-

бництві ВВП є незначною, незважаючи на велику територію та чисе-

льність населення. Розглянуте співвідношення свідчить не тільки про 

великий потенціал розвитку зовнішньоекономічної діяльності, але й 

про значні ризики. Переваги міжнародної торгівлі пов’язані з можливі-

стю значно збільшити ринки збуту за рахунок іноземних споживачів, 

ризики – з імовірним стрімким надходженням величезної кількості 

товарів та фінансових ресурсів, які докорінно змінять соціально-

економічні відносини в країні. В обох випадках результатом розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності може стати як прискорений техноло-

гічний розвиток і модернізація національної економіки, так і консерва-

ція та, навіть, спрощення її виробничої структури. Занепокоєння щодо 

негативних наслідків зовнішньоекономічної діяльності обумовлені 

значним відставанням ВВП України від аналогічного показника роз-

винених країн, які співставимі з нашою країною за чисельністю насе-

лення. Таке відставання пояснюється не різницею у кількості робочої 

сили, а відмінностями виробничої спеціалізації: в Україні переважає 

випуск продукції сировинного характеру та неглибокої технологічної 

обробки (передусім, зернових культур та сталі), тоді як у розвинених 

країнах домінують високотехнологічні галузі. За даними останніх дос-

ліджень Світового банку, частка високотехнологічної продукції у 

структурі промислового експорту нашої країни у три-чотири рази 

менше у порівнянні з показником ЄС та середньосвітовим рівнем. Ук-

раїна також не ввійшла до списку 25 найбільших світових експортерів 

високотехнологічної продукції, який складає компанія World Atlas, 

хоча там присутні наші географічні сусіди, колишні соціалістичні кра-

їни Угорщина та Польща. Разом із тим, ототожнювати економіку Ук-

раїни із сировинною неможна, адже в нашій країні має місце виробни-
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